

תרגיל: מצא את הפתרונות הכלליים של המשוואה הדיפרנציאלית

$$\frac{d^3 u}{dt^3} + \frac{d^2 u}{dt^2} - 2u = 0$$

פתרון: משוואה אופיינית: $\lambda^3 + \lambda^2 - 2 = 0$ נניח $\lambda_1 = 1$ כי זהו פתרון.

$$\begin{array}{r} \lambda^2 + 2\lambda + 2 \\ \lambda^3 + \lambda^2 - 2 \quad \lambda - 1 \\ \hline \lambda^3 - \lambda^2 \\ \hline = 2\lambda^2 - 2 \\ - 2\lambda^2 - 2\lambda \\ \hline = 2(\lambda - 1) \end{array}$$

כעת נבצע חיסול אופיינטי:

$$(\lambda^2 + 2\lambda + 2)(\lambda - 1) = 0$$
$$\lambda_{2,3} = \frac{-2 \pm \sqrt{-4}}{2} = \frac{-2 \pm 2i}{2} = -1 \pm i$$

והפתרון הכללי:

$$u(t) = c_1 e^t + e^{-t} (c_2 \cos t + c_3 \sin t)$$

$$y'''' + y''' + y'' = 0$$

$$\lambda^4 + \lambda^3 + \lambda^2 = 0$$
$$\lambda^2 (\lambda^2 + \lambda + 1) = 0$$

2 פתרונות $\lambda_{1,2} = 0$

$$\lambda_{3,4} = \frac{-1 \pm \sqrt{1-4}}{2} = \frac{-1 \pm \sqrt{-3}}{2} = -\frac{1}{2} \pm \frac{\sqrt{3}}{2} i$$

והפתרון הכללי:

$$y(x) = c_1 + c_2 x + e^{-\frac{1}{2}x} \left[c_3 \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right) + c_4 \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right) \right]$$

$$\frac{d^5 u}{dr^5} + 5 \frac{d^4 u}{dr^4} - 2 \frac{d^3 u}{dr^3} - 10 \frac{d^2 u}{dr^2} + \frac{du}{dr} + 5u = 0$$

נניח $\lambda = 1$, $\lambda^5 + 5\lambda^4 - 2\lambda^3 - 10\lambda^2 + \lambda + 5 = 0$

$$(\lambda - 1)(\lambda^4 + 6\lambda^3 + 4\lambda^2 - 6\lambda - 5) = 0$$

$$(\lambda - 1)^2 (\lambda + 1)^2 (\lambda + 5) = 0$$

והפתרון הכללי:

$$u(r) = c_1 e^r + c_2 r e^r + c_3 e^{-r} + c_4 r e^{-r} + c_5 e^{-5r}$$

28 | טאה מתקין: (תמצאו משה פ. ע. ש) כ. נקט את הפתרון הכללי של המשוואה

$$y'''' - 3y''' - 4y' = 0$$

כ. נקט משוואה דיפרנציאלית מסדר ראשון קבועים שיש לה פתרון $(x^2+1)e^{2x} \cos 4x$ וכתוב את הפתרון הכללי של המשוואה שהצגת.

$$\lambda(\lambda^4 - 3\lambda^2 - 4) = 0 \Leftrightarrow \lambda^5 - 3\lambda^3 - 4\lambda = 0$$

$$\mu^2 - 3\mu - 4 = 0 \Leftrightarrow \lambda^2 = \mu$$

$$\Rightarrow \mu_{1,2} = \frac{3 \pm \sqrt{9+16}}{2} = \frac{3 \pm 5}{2} = \begin{matrix} 4 \\ -1 \end{matrix}$$

$$\boxed{\lambda_{4,5} = \sqrt{-1} = \pm i} \quad , \quad \boxed{\lambda_{2,3} = \sqrt{4} = \pm 2}$$

והפתרון הכללי:

$$y(x) = C_1 + C_2 e^{2x} + C_3 e^{-2x} + C_4 \cos x + C_5 \sin x$$

כ. נרצה לבסס את $(x^2+1)e^{2x} \cos 4x$ ונראה שיש לה פתרון כללי מסדר 3 $2 \pm 4i$ שלשוואה

$$[(D - (2+4i))(D - (2-4i))]^3 = (D^2 - 4D + 20)^3 =$$

$$= D^6 - 12D^5 + 108D^4 - 554D^3 + 2160D^2 - 4800D + 8000$$

המשוואה תהיה

$$y^{(6)} - 12y^{(5)} + 108y^{(4)} - 554y^{(3)} + 2160y'' - 4800y' + 8000 = 0$$

והפתרון הכללי יהיה

$$y(x) = C_1 e^{2x} \cos 4x + C_2 e^{2x} \sin 4x + C_3 x^2 e^{2x} \cos 4x + C_4 x^2 e^{2x} \sin 4x + C_5 x^2 e^{2x} \cos 4x + C_6 x^2 e^{2x} \sin 4x$$

$\omega_0 > 0$, $\ddot{y} + \omega_0^2 y = \cos(\omega_0 t)$ הבעיה של התנודה חופשית
 $\ddot{y} + \omega_0^2 y = \cos(\omega t)$ הבעיה של התנודה חיצונית
 $\omega_0 \neq \omega$ $\omega > 0$, $\omega_0 > 0$

ד. הוכח שניתן לקבל את התשובה של הפרו לזו חייבים להשוות
 $\omega \rightarrow \omega_0$ הבעיה של התנודה חופשית

פתרון: הבעיה של התנודה חופשית $(D^2 + \omega_0^2)y = \cos(\omega_0 t)$

$$(D^2 + \omega_0^2)^2 y = 0$$

2 פתרונות $\lambda_{1,2} = \pm \omega_0 i \iff (\lambda^2 + \omega_0^2)^2 = 0$

$$y(t) = C_1 \cos(\omega_0 t) + C_2 \sin(\omega_0 t) + C_3 t \cos(\omega_0 t) + C_4 t \sin(\omega_0 t)$$

$C_{3,4}$ הם קבועי התנודה חופשית, C_1, C_2 הם קבועי התנודה חיצונית

$$\begin{cases}
 y_p = C_3 t \cos(\omega_0 t) + C_4 t \sin(\omega_0 t) \\
 \dot{y}_p = C_3 \cos(\omega_0 t) - C_3 t \omega_0 \sin(\omega_0 t) + C_4 \sin(\omega_0 t) + C_4 t \omega_0 \cos(\omega_0 t) \\
 \ddot{y}_p = -C_3 \omega_0 \sin(\omega_0 t) - C_3 \omega_0 \sin(\omega_0 t) - C_3 t \omega_0^2 \cos(\omega_0 t) + C_4 \omega_0 \cos(\omega_0 t) \\
 \quad + C_4 \omega_0 \cos(\omega_0 t) - C_4 t \omega_0^2 \sin(\omega_0 t)
 \end{cases}$$

$$\begin{aligned}
 &+ 2C_4 \omega_0 \cos(\omega_0 t) - 2C_3 \omega_0 \sin(\omega_0 t) - C_3 t \omega_0^2 \cos(\omega_0 t) - C_4 t \omega_0^2 \sin(\omega_0 t) \\
 &+ C_3 t \omega_0^2 \cos(\omega_0 t) + C_4 t \omega_0^2 \sin(\omega_0 t) = \cos(\omega_0 t)
 \end{aligned}$$

נשווה מקדמים של $\cos(\omega_0 t)$ ו- $\sin(\omega_0 t)$:

$$\begin{cases}
 -2\omega_0 C_3 = 0 \implies C_3 = 0 \\
 2\omega_0 C_4 = 1 \implies C_4 = \frac{1}{2\omega_0}
 \end{cases}$$

הפתרון הסופי:

$$y(t) = C_1 \cos(\omega_0 t) + C_2 \sin(\omega_0 t) + \frac{t \sin(\omega_0 t)}{2\omega_0}$$

$$(D^2 + \omega_0^2)y = \cos(\omega t)$$

$$(D^2 + \omega_0^2)(D^2 + \omega^2)y = 0$$

המשולש הכללי

$$(\lambda^2 + \omega_0^2)(\lambda^2 + \omega^2) = 0$$

המשולש הכללי

בני $\lambda_{1,2} = \pm \omega_0 i$ $\lambda_{3,4} = \pm \omega i$

$$y(t) = C_1 \cos(\omega_0 t) + C_2 \sin(\omega_0 t) + \underbrace{C_3 \cos(\omega t) + C_4 \sin(\omega t)}_{\text{היבט } C_{3,4}}$$

$$\begin{cases} y_p = C_3 \cos \omega t + C_4 \sin \omega t \\ \dot{y}_p = -C_3 \omega \sin \omega t + C_4 \omega \cos \omega t \\ \ddot{y}_p = -C_3 \omega^2 \cos \omega t - C_4 \omega^2 \sin \omega t \end{cases}$$

נציב במשוואה המקורית

$$-C_3 \omega^2 \cos \omega t - C_4 \omega^2 \sin \omega t + C_3 \omega_0^2 \cos \omega t + C_4 \omega_0^2 \sin \omega t = \cos \omega t$$

משוואה מקומית

$$\begin{cases} -C_3 \omega^2 + C_3 \omega_0^2 = 1 \Rightarrow C_3 = \frac{1}{\omega_0^2 - \omega^2} \\ -C_4 \omega^2 + C_4 \omega_0^2 = 0 \Rightarrow C_4 = 0 \end{cases}$$

הפתרון הסופי

$$y(t) = C_1 \cos \omega_0 t + C_2 \sin \omega_0 t + \frac{\cos \omega t}{\omega_0^2 - \omega^2}$$

לפי $\omega \rightarrow \omega_0$ נראה שהמשולש הכללי מתפרק ל-2 חלקים. ד

$$y(0) = C_1 + \frac{1}{\omega_0^2 - \omega^2} \Rightarrow C_1 = y(0) - \frac{1}{\omega_0^2 - \omega^2}$$

$$C_2 = \frac{y'(0)}{\omega_0}$$

הפתרון הסופי הוא $y(t) = \dots$

$$y(t) = \left(y(0) - \frac{1}{\omega_0^2 - \omega^2}\right) \cos \omega_0 t + \frac{y'(0)}{\omega_0} \sin \omega_0 t + \frac{\cos \omega t}{\omega_0^2 - \omega^2}$$

$$y_s(t) = y(0) \cos \omega_0 t + \frac{y'(0)}{\omega_0} \sin \omega_0 t + \frac{\cos \omega t - \cos \omega_0 t}{\omega_0^2 - \omega^2} \quad \text{L'H}$$

∴ $\lim_{\omega \rightarrow \omega_0} y_s(t) = y(0) \cos \omega_0 t + \frac{y'(0)}{\omega_0} \sin \omega_0 t + \lim_{\omega \rightarrow \omega_0} \frac{\cos \omega t - \cos \omega_0 t}{\omega_0^2 - \omega^2}$

$$\lim_{\omega \rightarrow \omega_0} y_s(t) = A_1 \cos \omega_0 t + A_2 \sin \omega_0 t + \lim_{\omega \rightarrow \omega_0} \frac{\frac{d}{d\omega} (\cos \omega t - \cos \omega_0 t)}{\frac{d}{d\omega} (\omega_0^2 - \omega^2)}$$

$$= A_1 \cos \omega_0 t + A_2 \sin \omega_0 t + \lim_{\omega \rightarrow \omega_0} \frac{-t \sin \omega t}{-2\omega} =$$

$$= A_1 \cos \omega_0 t + A_2 \sin \omega_0 t + \frac{t \sin \omega_0 t}{2\omega_0} = y_k(t)$$